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Lararblad
Ballongyngen

Svar till uppféljningsblad 2

Du sitter pa en badrumsvag i Ballongyngen medan den gor en lodrat cirkelrorelse med konstant fart. Vi
ska rdkna ut hur mycket vagen visar langst upp och langst ned i cirkelrérelsen. Du paverkas av tva krafter,
tyngdkraften och kraften fran vagen. | den lodréata cirkelrérelsen arbetar tyngdkraften och kraften fran
vagen vaxelvis med och mot varandra for att dstadkomma den for cirkelrérelsen nédvandiga
centripetalkraften. Langst ned i cirkelrorelsen ar kraften pa personen fran vagen riktad in mot centrum,
och langst upp ar den riktad bort fran centrum. Tyngdkraften &r hela tiden riktad nedat. Riktningen in mot

centrum raknas som positiv.

Lingst ned:
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Genom att bryta ut Fusg far vi:
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Langst upp:
Langst upp i cirkelrorelsen pekar kraften fran vagen och tyngdkraften i varsin riktning.
Feen = Ft 'Fv:‘ig

Genom att bryta ut Fsg och satta in centripetalkraft och tyngdkraft far vi:
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Fart i cirkelrorelsen:

27-r 2m-7,5m
v= T = 125 -39m/s

Acceleration i cirkelrérelsen:
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Langst ned: mysg = =

M, ormar ° (1+

FAGLIGE DAGE - UNGDOMSKURSER



T1VOL)

200000 000..

acen j
g = 0,8 Mnormal

Langst upp : mysg = 9

F. M ormal * (1_

Du vager 20 % mer langst ned och 20 % mindre langst upp.
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